

檔號：  
保存年限：

全聯  
不動產  
收文  
110年1月1日  
第3221號

## 內政部 函

地址：105404臺北市松山區八德路2段342  
號(營建署)

聯絡人：陳雅芳

聯絡電話：0287712684

電子郵件：fanny108@cpami.gov.tw

傳真：0287712709

受文者：中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會(請轉知所屬會員)

發文日期：中華民國110年1月8日

發文字號：內授營建管字第1090822830號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如說明二 (1101005376\_1090822830\_110D2000759-01.pdf)

主旨：關於貴府函詢所轄國聚建設股份有限公司經聯合稽查現場取得不動產優先承購預約單，表示該單據供客戶了解購屋後資訊且註明可無條件退還，非屬銷售紅單，其是否屬銷售行為涉違反公寓大廈管理條例第58條第1項規定1案，請查照。

說明：

- 一、依據本部營建署案陳臺中市政府住宅發展工程處109年12月11日中市都住寓字第1090032099號函辦理。
- 二、按「.....本案經會同內政部、財政部、行政院消費者保護處（下稱消保處）及都會區縣市政府等機關，茲就『預售屋紅單』實務運作涉及相關法規與公平交易法規定，研議處理情形如次：.....公寓大廈管理條例第 58 條第 1 項規定『公寓大廈起造人或建築業者，非經請領建造執照，不得辦理銷售。』是預售屋倘若尚未取得建造執照



前，不動產業者即與消費者簽訂購屋預約單並收取定金，以取得將來建照核發後公開銷售之優先議價權或優先購買權，則有違反前開規定，直轄市、縣（市）主管機關自得依同條例第 49 條第1 項第 8 款規定處新臺幣 4 萬元以上 20 萬元以下罰鍰.....」為公平交易委員會103年3月11日公服字第 1031260285 號函（如附件）所明示。來函所詢事宜，請依個案事實及上述函釋要件，本於職權認定核處。

正本：6 直轄市政府、臺灣省14縣(市)政府、金門縣政府、連江縣政府、中華民國不動產開發商業同業公會全國聯合會(請轉知所屬會員)  
副本：本部營建署(資訊室(請協助刊登網站)、建築管理組)



指 欄：

保存年限：

## 公平交易委員會 函

地址：10051 臺北市中正區濟南路1段 2之  
2號12樓  
承辦人：戴小姐  
電話：23517588#320

受文者：立法院等

發文日期：中華民國103年3月11日

發文字號：公服字第1031260285號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：有關 大院審查本會103年度預算案決議「本會應會同相關單位研議處理『預售屋紅單』並嚴格查緝及杜絕類似炒高房價」一案，本會處理情形如說明，謹請 鑒察。

說明：

- 一、依據 大院中華民國103年1月14日第8屆第4會期第18次會議審查三讀通過103年度政府總預算案，有關經濟委員會歲出部分之第(九)項決議辦理。
- 二、本案經會同內政部、財政部、行政院消費者保護處(下稱消保處)及都會區縣市政府等機關，茲就「預售屋紅單」實務運作涉及相關法規與公平交易法規定，研議處理情形如次：
  - (一)不動產業者以購屋預約單(俗稱紅單)作為銷售預售屋之方式，在實務上行之有年，不動產業者於銷售預售屋時，先與消費者就預售屋之戶別、車位、坪數及價格等達成合意，消費者始預付定金，並由業者開立購屋預約單，以保留特定戶將來簽訂買賣契約(本約)之權利。就目前實務見解，不動產業者與消費者簽訂購屋預約單係屬預約性質(最高行政法院83年台字第462號及臺灣高等行政法院99年上易字第656號判決意旨參照)，故基於尊重私法自治、契約自由原則，在欠缺法律明文授權規範下，不得禁止消費者轉

讓購屋預約單，或禁止不動產業者與購屋預約單受讓人簽訂預售屋買賣契約等行為，先予敘明。

(二)不動產相關法規部分：

- 1、公寓大廈管理條例第58條第1項規定「公寓大廈起造人或建築業者，非經請領建造執照，不得辦理銷售。」是預售屋倘若尚未取得建造執照前，不動產業者即與消費者簽訂購屋預約單並收取定金，以取得將來建造後公開銷售之優先議價權或優先購買權，則有違反前開規定，直轄市、縣（市）主管機關自得依同條例第49條第1項第8款規定處新臺幣4萬元以上20萬元以下罰鍰。
- 2、不動產經紀業管理條例第19條前段規定：「經紀業或經紀人員不得收取差價或其他報酬」，是不動產經紀業者或經紀人員銷售預售屋，倘藉由代為轉讓購屋預約單而收取差價或其他報酬而有違反前開條例者，依同條例第29條第1項第2款規定，得處新臺幣3萬元以上15萬元以下罰鍰。
- 3、不動產經紀業管理條例第22條第1項第3款規定，不動產之買賣、互易、租賃或代理銷售，如委由經紀業仲介或代銷者，應由經紀業指派經紀人於定金收據簽章。是預售屋委由不動產經紀業代理銷售，如以房屋預約單收取定金，是屬不動產經紀業管理條例第22條第1項第3款所稱「定金收據」，應由不動產經紀業指派不動產經紀人簽章。不動產經紀業若有違反上開規定之嫌，經直轄市、縣（市）政府查明屬實後，即可依同條例第29條第1項第3款及第2項規定處新臺幣6萬元以上30萬元以下罰鍰。

(三)所得稅法部分：按所得稅法第14條第1項第7類規定之財產交易所得，應按實際交易價格減除原始取得成本及相關費

用後之餘額，課徵所得稅。是賣方因紅單轉售所獲得利益，依前述規定必須課徵所得稅。目前財政部業將紅單交易納入103年遏止逃漏稅維護租稅公平之重點工作，積極查緝不法漏稅行為，以維租稅公平。

#### (四)公平交易法第24條部分：

- 1、按公平交易法第24條規定：「除本法另有規定者外，事業亦不得為其他足以影響交易秩序之欺罔或顯失公平之行為。」所稱「交易秩序」係指符合善良風俗之社會倫理及效能競爭之商業競爭倫理之交易行為，其具體內涵則為符合社會倫理及自由、公平競爭精神賴以維繫之交易秩序。判斷「足以影響交易秩序」時，應考量是否足以影響整體交易秩序或有影響將來潛在多數受害人效果之案件，且本條之適用並不以其對交易秩序已實際產生影響者為限。所稱「欺罔」，係對於交易相對人，以積極欺瞞或消極隱匿重要交易資訊致引人錯誤之方式，從事交易之行為。
- 2、本會維護預售屋市場交易秩序，訂有「公平交易委員會對於預售屋銷售行為之規範說明」，並於100年間檢討修正該規範說明，即考量不動產交易金額龐大及參酌學者專家與業界意見，雖未禁止業者使用「紅單」，但基於預售屋尚未完成產權登記前，消費者可取得資訊有限，已擴大建築開發業者銷售預售屋所應揭露之重要交易資訊，並要求建築開發業者應揭露買賣契約內容之重要交易資訊、不得要求先給定金始提供契約書及提供充分契約審閱期間等事項。是不動產開發業者銷售預售屋時，未揭露前述重要交易資訊，或要求先給定金始提供契約書、或未提供充分契約審閱期間，將違反公平交易法第

24條規定。

3、另考量房屋市場之賣方家數與標的均非常多元，消費者對特定建商或房地產品應無不可替代之依賴性。據本會目前調查所悉，各不動產業者對於購屋預約單之存在與作業方式並不一致，雖有少數不動產業者有藉由購屋預約單轉讓方式銷售預售屋，然其銷售手法是否構成公平交易法第24條規定「欺罔行為」，而有達到「足以影響交易秩序」之要件，必須視具體個案事實及違法情狀而定。目前本會業已就個案調查處理中，倘查獲業者有具體違法事證，將依法予以嚴處。

#### (五)民、刑法及消費者保護法部分：

- 1、賣方就同一預售屋與數買方簽訂房屋預購單(一屋多賣)，基於一物一權主義，賣方僅能與其中之一買方簽訂本約，而無法與其他買方進行履約行為。此情況下，若買賣雙方未就違約責任進行約定，未能請求訂定本約之買方，得依民法第249條規定，請求賣方加倍返還定金。另倘賣方有欺瞞之故意者，同時與2人以上簽訂契約，從中牟取不法之利益，則視個案情節有無觸犯刑法第339條詐欺罪之嫌。
- 2、有關購屋預約單衍生交易糾紛，大都係消費者簽訂購屋預約單，反悔不買；或消費者簽訂該預約單後，不動產業者反悔不賣，又未加倍返還定金等情；針對前述消費爭議問題，消保處前於99年12月21日召開研商「預售屋買賣使用『訂購預約單』之合理性」會議，並作成決議：業者如以房地訂購單收取定金，應於房地訂購單上載明民法第248條與第249條之規定，作為雙方處理定金之憑據要求。至不動產業者與消費者依其自由意志決定簽立

購屋預約單，係屬預約性質，倘買賣雙方對於該預約單之內容、條件、履約條款是否合理或顯不公平，應適用民法及消費者保護法相關規定。

(六)至不動產業者代為轉售購屋預約單行為，是否涉及影響房價問題：按房屋價格主要受土地供給、市場資金及利率、稅制、政府政策等總體因素，及房屋建造成本、區域市場供需、產品條件、交通位置等個體因素影響，房價影響因素複雜，尚非單一絕對因素即得影響房價變動，亦難由個別事業單方決定價格即得改變整體房屋市場價格。又紅單轉讓取決於有無市場行情，僅在少數建案發生需求過甚(一屋難求)之情形，而一般不動產業者預售開價已高於市場行情或區域行情，買方欲藉由紅單轉讓套利情形有限。況不動產業者縱使同意接受購屋預約單轉讓，惟其與受讓人仍以該預約單所載價格簽訂不動產買賣契約，故尚難逕認不動產業者有藉由購屋預約單轉讓而有調高房產區域價格之情事。另購屋預約單之出賣人或不動產業者因轉讓該預約單而獲有利得，倘涉有逃漏稅行為，則由財政部依法查緝，以抑制投機客從中套利行為。

(七)「健全房屋市場」已為政府當前重要工作，內政部為推動不動產交易資訊透明化，使民眾更加了解不動產相關資訊，以達到住宅資訊統一發布窗口目的，規劃、建置內政部不動產資訊平台，民眾可查詢房屋之實際成交價格。不動產因具有保值、抗通膨特性，易漲不易跌，惟透過交易價格資訊透明化，買賣雙方可充分掌握市場行情，預售屋價格較不易被少數建商、代銷或投資客所炒作。本會職司公平交易法主管機關，除加強嚴防及查處相關業者涉有違反公平交易法規定，亦將持續與財政部、內政部、消保處及各

縣市政府保持密切聯繫，交換所掌業務訊息，並由相關主管機關本於權責積極查緝不法交易，以期有效維護不動產市場競爭秩序，保障消費者權益。

正本：立法院

副本：立法院經濟委員會、本會綜合規劃處、主計室、參事室、服務業競爭處